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ВСТУП 

В умовах суспільно-економічних змін, які відбуваються в будь-якому 

суспільстві виникають глибокі соціальні, політичні, економічні та етико-

психологічні проблеми. Це призводить до порушення нормальної життєдіяльності 

більшості членів суспільства, загострення проблем особистості та соціальних 

груп, а також неспроможності самостійно розв’язувати певні соціалізаційні 

завдання. Наслідком цього є деформація суспільства, злам цінностей та 

соціальних норм, розвиток дестабілізаційних процесів у всіх сферах суспільного 

життя [32, с.18]. 

 Усі ці проблемні явища не оминули й українське суспільство. Соціально-

економічний вплив повномасштабної війни росії проти України на громади є 

величезним та ресурсовитратним [52, с.5]. Це, своєю чергою, потребує 

ефективних, рішень, зокрема й у взаємодії з внутрішньо переміщеними особами 

та дотриманням їх прав; у соціальній підтримці людей похилого віку; у наданні 

спектру соціальних послуг сім`ям із дітьми; особам з інвалідністю; 

малозабезпеченим та безробітним громадянам. 

Саме необхідністю розв’язання усіх перерахованих вище проблем та 

соціальних суперечностей і пояснюється актуальність проблеми ефективності 

системи соціальної роботи, соціального захисту, соціальної допомоги тощо. 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства проблеми соціальної 

роботи дозволяють виявити та скоригувати шляхи, напрямки та перспективи 

розвитку країни як соціальної держави. Поява центрів соціальної підтримки, 

центрів надання соціальних послуг, центрів соціально-психологічної підтримки 

стала показником розвитку соціальної політики України. Саме ці центри 

покликані допомагати розв`язувати проблеми соціально незахищених категорій 

населення. 

Такі стратегічні орієнтири визначено в головних законодавчих документах 

України: Конституції України, законах України: «Про соціальні послуги», «Про 

місцеве самоврядування в Україні», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та 

молоддю» та ін. Відповідно до Закону України «Про добровільне об’єднання 
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територіальних громад» розпочався процес децентралізації соціальних послуг, що 

сприятиме покращенню планування майбутнього попиту на послугу, дасть змогу 

розширити доступ до соціально незахищених категорій населення, а також 

враховувати потреби в соціальних послугах і місцеві особливості їх надання. 

У контексті нашого дослідження привертають увагу розвідки сучасних 

учених, тематика досліджень яких дотична до проблеми соціальної роботи з 

різними категоріями населення, зокрема стосується таких аспектів: соціалізації 

різних соціальних категорій (В. Бочарова, О. Безпалько, М. Галагузова, І. Звєрєва, 

А. Капська, Л. Міщик, А. Мудрик, С. Харченко); процесу надання соціальних 

послуг місцевими органами влади та підвищення їх якості (В. Бабаєв, С. 

Горбунова-Рубан, Д. Карамишев, Л. Качан, Н. Корабльова, Е. Лібанова, В. 

Мартиненко, О. Палій, Т. Семигіна, Л. Сідєльнік, В. Скуратівський, Р. Тофтісова-

Матерон та ін.); особливостей надання послуг місцевими органами влади на 

регіональному рівні (В. Авер’янов, В. Корженко, А. Чемерис, Ю. Шаров та ін.); 

удосконалення функціонування місцевих органів влади з питань соціального 

захисту населення (В. Дзюндзюк, О. Коротич, В. Мамонова, Н. Мельтюхова, Г. 

Одінцова та ін.); реформування системи соціальних послуг (В. Гошовська, К. 

Дубич, Е. Лібанова, Л. Сідєльнік, В. Скуратівський, О. Черниш та ін.). 

Однак соціальна допомога незахищеним категоріям населення в умовах 

центру соціальної підтримки та шляхи її вдосконалення ще не були предметом 

спеціального дослідження. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили вибір 

теми дипломної роботи магістра: «Роль Центру надання соціальної підтримки 

соціально незахищеним категоріям населення». 

Об’єкт дослідження – соціальні послуги, які надаються соціально 

незахищеним категоріям населення. 

Предметом дослідження є програма підтримки соціально незахищеним 

категоріям населення.  
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Мета роботи – дослідити роль Центру надання соціальної підтримки 

соціально незахищеним категоріям населення. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити понятійно-категоріальний аналіз питання соціальної 

підтримки соціально незахищених категорій населення. 

2. Вивчити нормативно-правове забезпечення системи соціального 

обслуговування як основної форми соціальної підтримки соціально незахищених 

категорій населення. 

3. Окреслити основні напрями діяльності Кам`янець-Подільського Центру 

соціальної підтримки. 

4. Здійснити моніторинг та оцінку якості надання соціальних послуг 

соціально незахищених категорій населення. 

5. Розробити програму підтримки соціально незахищеним категоріям 

населення (на прикладі міжнародного проєкту «Інновації у сфері соціальних 

послуг в Україні). 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень, аналіз нормативних документів з метою 

визначення сучасного стану соціальної роботи, вивчення міжнародного досвіду 

реалізації соціальних проєктів;  

емпіричні: включене спостереження, анкетування за допомогою Гугл форм; 

бесіди з метою визначення основних проблем та потреб, з якими зіштовхуються 

бенефіціари Центру соціальної підтримки.   

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи магістра можуть бути використані здобувачами 

вищої освіти при вивченні таких освітніх компонентів, як: технологій соціальної 

допомоги, технологій соціальної допомоги різним категоріям населення, 
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інституційне забезпечення соціальної сфери, види, способи надання та звітність 

соціальних послуг тощо; проходженні волонтерської, професійно-орієнтованої, 

стажерської та виробничої практика в закладах соціального захисту; соціальними 

працівниками, які надають соціальну допомогу незахищеним категоріям 

населення. Отримані результати дослідження можуть бути використані під час 

розробки конкретних заходів реалізації нормативно-правового, фінансово-

економічного та організаційно-функціонального механізмів децентралізації 

соціальних послуг з описом регіонального досвіду, зокрема у напрямі посилення 

ролі та участі органів місцевого самоврядування та громадських організацій, а 

також у системі підвищення професійної кваліфікації соціальних працівників. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Кам'янець-

Подільський Центр соціальної підтримки (Хмельницької області). Робота 

виконувалася на замовлення Центру соціальної підтримки. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-

конференції «Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (1 

листопада 2022 р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій конференції студентів 

та магістрантів за підсумками НДР у 2022 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю 

у співавторстві із науковим керівником у збірнику наукових праць Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (Гевчук Н.С., 

Тетеря Д. В. Технології соціального прогнозування і моделювання в соціальному 

забезпеченні. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 37. 

Серія: соціальнопедагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 

2022. 164 с. С. 54-60) 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (83 найменувань), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 87 сторінок, з них – 82 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі магістра зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

надання соціальної підтримки соціально незахищеним категоріям населення. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено понятійно-категоріальний аналіз питання соціальної 

підтримки соціально незахищених категорій населення. 

В результаті теоетичного аналізу вітчизняної літератури нами було 

встановлено, що національна модель соціальної підтримки вразливих категорій 

населення на сьогоднішній день формується і розвивається, ґрунтується на 

цільовому підході до розв’язання поставлених завдань і відповідає принципам 

соціальної справедливості, адресності надання допомоги.  

Соціальна підтримка передбачає не лише разову допомогу сім’ї чи особі, 

яка її потребує. Кінцевим результатом є об’єднання фінансових та ресурсних 

можливостей держави і територіальної громади заради підвищення соціальної 

відповідальності громадян, їхньої активної участі в економічних і соціальних 

процесах розвитку. Водночас, важливим, на нашу думку, є удосконалення 

системи соціального обслуговування шляхом безумовного виконання державних 

соціальних стандартів з обслуговування населення, розвитку мережі закладів, що 

надають соціальні послуги, зміцнення їх матеріально-технічної бази, застосування 

нових форм і технологій соціальної роботи та соціального забезпечення, 

розширення спектру соціальних послуг незахищеним категоріям населення. 

Визначено, що соціально незахищеними категоріями населення, водночас 

клієнтами соціальної роботи, є люди (окремі індивіди або групи), які 

переживають соціальні проблеми власного існування і яким надають допомогу у 

розв’язанні цих проблем спеціалізовані соціальні інституції.  
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У своєму дослідженні ми керувалися класифікацією соціально незахищених 

категорій населення, запропонованою А. Реутом: 

1) громадяни, що не здатні до самообслуговування через різні обставини (у 

зв’язку з похилим віком, хворобою, інвалідністю);  

2) громадяни, які перебувають у складній життєвій ситуації, а їх 

середньомісячний сукупний дохід є нижчим від установленого прожиткового 

мінімуму (безробітні, що шукають роботу; біженці; постраждалі від стихійних 

лих, внутрішньо переміщені особи, постраждалі від війни тощо);  

3) діти та молодь, що перебувають у складній життєвій ситуації (інваліди, 

сироти, безпритульні, малозабезпечені тощо) 

2. Вивчено нормативно-правове забезпечення системи соціального 

обслуговування як основної форми соціальної підтримки соціально незахищених 

категорій населення. 

Нами визначено, що основними законодавчими документами, які 

регулюють надання соціальних послуг соціально незахищеним категоріям 

населення є: Конституція України, Закон України «Про соціальні послуги», 

Постанова КМУ «Про організацію надання соціальних послуг», Постанова КМУ 

«Про затвердження критеріїв діяльності надавачів соціальних послуг», Постанова 

КМУ  «Про затвердження Порядку регулювання тарифів на соціальні послуги», 

Постанова КМУ «Деякі питання надання соціальних послуг шляхом соціального 

замовлення», Постанова КМУ «Деякі питання діяльності територіальних центрів 

соціального обслуговування (надання соціальних послуг)», Наказ Міністерства 

соціальної політики України «Про затвердження Класифікатора соціальних 

послуг», Наказ Міністерства соціальної політики України «Про затвердження 

форм документів, необхідних для оформлення на обслуговування в 

територіальному центрі соціального обслуговування (надання соціальних 

послуг)». 

Реформування системи соціальних послуг в Україні розпочато ще у 2001 

році. Таким чином, було визначено основні напрями «Стратегії подолання 

бідності», а саме: 



69 

– поглиблення адресності державної соціальної допомоги; 

– заміна окремих пільг населенню на соціальні послуги; 

– розвиток центрів комплексного соціального обслуговування; 

– передача органам місцевого самоврядування повноважень щодо 

планування, фінансування та організації надання соціальних послуг. 

Дані напрями залишаються актуальними і сьогодні. Система надання 

соціальних послуг є багатогранним складним процесом, який потребує 

інструментів та механізмів державного управління, чіткої і послідовної взаємодії 

центральних органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та 

громадського сектору. 

3. Окреслено основні напрями діяльності Кам`янець-Подільського Центру 

соціальної підтримки. 

Кам`янець-Подільський Центр соціальної підтримки було створено у жовтні 

2022 року за підтримки Міжнародної Федерації соціальних працівників Європи. 

Всього за рік роботи Центру соціальної підтримки було проведено 2864 заняття 

для 356 осіб протягом 40 тижнів. 

У Центрі соціальної підтримки громадян пропонуються соціальні послуги 

на підтримку людям з різним професійним досвідом та життєвими обставинами. 

Групи користувачів соціальних послуг, які можуть отримати допомогу у Центрі: 

внутрішньо переміщені особи (ВПО),  постраждалі від насильства і травм, сім'ї, 

які втратили близьких, інші постраждалі від війни: окрім згаданих вище 

категорій, існує безліч інших проявів впливу війни на людей, як дорослих, так і 

дітей. Це можуть бути люди, які втратили засоби до існування через руйнування 

інфраструктури, діти, які були розлучені зі своїми сім'ями та люди з інвалідністю, 

які зіштовхуються з проблемами в доступі до послуг або своїх соціальних мереж 

під час кризи, спричиненої війною. 

Центр соціальниї підтримки має на меті задовольнити унікальні потреби 

кожної з цих груп та людей. Перелік соціальних послуг, які може надавати 

команда спеціалістів закладу: соціальне та психологічне консультування, участь у 

групах підтримки, навчання з першої медичної допомоги, юридична підтримка,  
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освітні програми для дітей, які не відвідували школу, професійна підготовка для 

тих, хто втратив засоби до існування, матеріальна допомога, що відновлює життя 

та почуття безпеки.  

4. Здійснено моніторинг та оцінку якості надання соціальних послуг 

соціально незахищених категорій населення. 

Експериментальне дослідження проводилося нами у 2022-2023 р.р. та 

складалося з двох етапів:  

1. Визначення потреб внутрішньо переміщених осіб. 

2. Вивчення проблем та труднощів внутрішньо переміщених осіб. 

Базою дослідження виступив Кам’янець-Подільський Центр соціальної 

підтримки, Хмельницької області. 

В ході дослідження ми провели анкетування (за допомогою Гугл форми) із 

внутрішньо переміщеними особами. Метою нашого опитування було визначення 

основних проблем та потреб респондентів, моніторингу та оцінки якості 

отриманих соціальних послуг та пропозицій щодо покращення надання соціальної 

підтримки даній незахищеній категорії населення.   

До списку тем, що досліджувалися під час анкетування, були включені: 

якість отриманих послуг; чи були задоволені потреби, зокрема у соціальній 

підтримці; кількість та якість звернень внутрішньо переміщених осіб до 

державних, благодійних та громадських організацій; пропозиції внутрішньо 

переміщених осіб щодо покращення надання соціальної підтримки.  

В анкетуванні взяло участь 227 членів сімей внутрішньо переміщених осіб, 

які перебувають на обліку у Центрі соціальної підтримки.  

Проведене нами експериментальне дослідження дало можливість визначити 

основні проблеми внутрішньо переміщених осіб, які ми об’єднали в чотири групи:  

1) психологічні проблеми (95,7%): самотність (27,7%); обмеження у 

міжособистісній та внутрішньосімейній взаємодії (42,5%); посилена напруга, 

стурбованість, тривожність, страх, занепокоєння (95,7%);  злість, гнів, образа 

(29,8%); дефіцит прояву позитивних почуттів (34,0%); психологічне виснаження 

(48,9%);  
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2) матеріально-побутові проблеми (80,9%): безробіття (68,0%); 

відсутність власного житла (53,2%); неможливість  самостійного вирішення 

матеріально-побутових питань (12,8%);  

3) проблеми з оформленням документів (61,7%): щодо отримання 

статусу «внутрішньо переміщена особа» (44,7%); відновлення втрачених 

документів (34,0%); оформлення дітей у заклади освіти (57,4%); здійснення 

соціальних виплат (40,4%); допомога у поставленні на облік ВПО (40,4%); 

забезпечення житлом та грошової компенсації на житло (38,3%);  

4) проблеми пов`язані з вихованням дітей (53,2%): проблеми з 

навчанням в школі (31,9%); неслухняність, не контрольованість, 

безвідповідальність та розвиток ранньої самостійності (23,4%); прояви 

агресивності та протесту (19,1%). 

Шляхами надання соціальної підтримки внутрішньо переміщеним особам з 

дітьми, мають бути такі: організація кваліфікованої педагогічної, психологічної та 

соціальної підтримки батьків; посилення інформаційно-просвітницької роботи з 

актуальних для них питань; побудова тісної взаємодії між ними та фахівцями 

соціальної сфери; чіткий розподіл функціоналу між фахівцями; належна 

підготовка фахівців до здійснення такої роботи. 

5. Розроблено програму підтримки соціально незахищеним категоріям 

населення (на прикладі міжнародного проєкту «Інновації у сфері соціальних 

послуг в Україні). 

Соціальний проєкт «LIFE» був розроблений нами, в рамках міжнародного 

проєкту «Інновації у сфері соціальних послуг в Україні». Метою проєкту 

визначено – адаптація та соціалізація внутрішньо переміщених осіб за новим 

місцем проживання. 

Цілі проєкту: надати психологічні послуги внутрішньо переміщеним 

особам, допомага в адаптації, забезпечити новий простір для проживання. 

Концепція проєкту. "Допомагаючим іншим, ми допомагаємо собі" - у часи 

невизначеності для України дуже важливою є підтримка людей, які вимушено 

покинули свої домівки. Отримавши пакет соціальних послуг від нашого проєкту, 
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впо зможуть стабілізувати, в першу чергу, свій психологічний стан, знайти місце 

роботи або відкрити свою власну справу, що сприятиме підвищенню 

економічного розвитку нашої громади. В результаті зможуть придбати для себе 

власне житло. Залучення благодійних фондів та організацій до міжнародної 

співпраці, волонтерів, добровільних пожертвувань від громадян. Створення 

нового простору (житла). Залучення донорів, налагодження контактів з 

міжнародними організаціями. 

Перспективними напрямами подальших досліджень можуть стати: 

особливості надання соціальних послуг внутрішньо переміщеним особам, а саме 

людям похилого віку; соціально-психологічна реабілітація дітей, які постраждали 

від війни; інформаційно-консультативна діяльність на базі Центру соціальної 

підтримки та інші напрями досліджень, які зможуть окреслити важливість 

надання соціальної підтримки соціально незахищеним категоріям населення. 
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